

“币圈”再度迎来至暗时刻。近日，比特币出现“自由落体式”下跌，连续10多天走低，一度跌破2万美元，距历史高点6.9万美元跌去超70%，创近18个月以来新低，虚拟货币总市值跌破1万亿美元。

暴跌暴涨是比特币的一贯表现，这是由比特币不具备法定货币地位、没有实际价值支撑、相关交易纯属投机炒作的本质导致。

从直接导火索来看，比特币此轮暴跌与美联储加息有关。由于美国5月通胀数据超市场预期，美联储近日宣布一次性加息75个基点，市场对美联储加息预期持续升温，全球流动性趋紧，资金流向避险资产，美股和原油等风险资产价格显著下跌，风险偏好更高的虚拟货币更是首当其冲。

多个虚拟货币平台出现重大利空进一步加剧比特币的下跌。近日，知名数字资产交易平台塞尔西乌斯网络公司突然宣布，暂停平台账户所有虚拟货币的提取、互换和转移；另一虚拟货币交易平台——比特币基地公司则公告将裁撤约1100名员工。投资者担忧，虚拟货币市场“寒冬”将至，比特币等资产可能面临偿付风险，市场资金加速外流。

此外，监管不足是比特币暴涨暴跌的重要外部因素。因全球各国中央政府力量、金融市场发展程度、投资者风险偏好等差异较大，各国对比特币监管态度有所不同。尽管我国早已明令禁止虚拟货币炒作交易，但以美国为代表的部分西方国家监管不力，客观上助推了没有涨跌幅限制、拥有超高杠杆率、充斥着操盘手和各种伪科技概念的“币圈”形成，给全球金融安全和金融稳定带来极大风险隐患。

频繁暴跌下，比特币投资风险已展露无遗。相较于6.9万美元的高点，目前看似跌幅已深，但还需警惕清零风险。比特币不过是一串数字代码，收益主要来自低买高卖的价差，未来一旦出现投资者信心崩塌不再“接盘”，或美国等主权国家宣布比特币非法等情况时，比特币将回归其一文不值的原本价值。投资者不可抱着抄底的想法贸然入场，以免被“割韭菜”。

栏目主编：顾万全 文字编辑：李林蔚 题图来源：上观题图 图片编辑：邵竞

来源：作者：经济日报 李华林